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Editorial
Vážení a milí čtenáři,

podzimní číslo mikroregionálního časopisu je
tady. Přinášíme Vám v něm opět celou řadu zají-
mavých informací, námětů, rad, pozvánek i upo-
zornění. Vycházíme právě v období zhruba měsíc
po začátku školního roku a na obsahu čísla je to
vidět. Aktivity a činnosti ve školách nabraly na
obrátkách a tak si v tomto vydání přečtete o řadě
z nich. Například o projektech pod názvem Edison
nebo Fyziky se nebojíme. Někdy se to otočí a uči-
telé usednou do lavic místo žáků. A pokud se
posadíte na židli ve třídě v Irsku, je to určitě zajíma-
vější. Své o tom ví učitelky ze střítežské školy.

Charita Český Těšín má propracovaný systém
pomoci osobám s handicapem. I o tom píšeme.
Smilovické Sportcentrum je velmi aktivní v průbě-
hu celého roku a svědčí o tom řada zajímavých
sportovních akcí i na podzim. 

Řada z nás si v životě projde nelehkým obdo-
bím, a to se může negativně odrazit v našem vní-
mání, v životním elánu, postojích, názorech
a dennodenním prožívání. Není na tom vůbec nic
špatného nebo odsouzeníhodného, když potře-
bujeme poradit, svěřit se. Kdy bychom se měli svě-
řit do rukou odborníků? Čtěte konkrétní příběhy
na straně 8.

Dozvíte se ale i spoustu jiných, zajímavých
informací. Třeba o tom, jak je náš vzdělávací
systém stále založen na četbě a na porozumění
psaného textu. Jak k tomuto faktu přistoupili
v jedné knihovně? Čtěte Stonávku! 

Hezké podzimní dny.
Vladimír Raszka

■ V posledních  letech  se  setkáváme  s tím,  že dětské
čtenářství má klesající tendenci. Náš vzdělávací systém
je založen právě na četbě. Stále platí,  že úspěšné stu-
dium  a dosažení  vzdělání  předpokládá  porozumění
psanému textu.

Když jsme si položili otázku, proč tomu tak je,
museli jsme při hledání odpovědi na ni přiznat,
že ani my učitelé se na rozvíjení čtenářství
našich žáků dostatečně nesoustřeďujeme. Ano,
věnujeme velké úsilí tomu, abychom děti při-
vedli ke správné technice čtení, učíme je dekó-
dovat text. Přesto se stále častěji a ve větší míře
střetáváme s tím, že děti obsah sdělení dosta-
tečně nechápou, že lidově řečeno nevědí, co
čtou. A hlavně, mnohé z nich čtou knihy nerady.
Rozhodli jsme se, že tuto situaci budeme řešit,
a přihlásili jsme se k tzv. Výzvě 56, kterou vyhlá-
silo MŠMT. V rámci její části Čtenářské dílny jako
prostředek zkvalitnění čtenářství a čtenářské
gramotnosti jsme získali finanční prostředky na

vybavení školní knihovny knihami pro všechny
kategorie dětských čtenářů. Nakoupili jsme kni-
hy tak, aby si děti mohly četbu vybírat jak podle
svého zájmu, tak podle čtenářské zdatnosti. Tím
však naše iniciativa ve věci rozvíjení čtenářství
dětí neskončila. Jaký je náš další vklad? Pro ten-
to školní rok jsme zařadili do výuky českého
jazyka a literatury čtenářské dílny. Žáci od 2. do
7. ročníku budou prožívat nezvyklou výuku.
Budou si ve vyučovacích hodinách sami pro
sebe číst knihy, které si sami vyberou, které je
zajímají, a potom o nich budou rozmlouvat.

Chceme tak u dětí posílit dobrovolné čtení,
kdy si čtou pro radost a chápou čtení jako zába-
vu. Víme totiž, že i takové čtení je učením, a to
učením o to cennějším, že je spontánní, nevynu-
cené. Stejně důležité je, aby si děti o tom, co
čtou, mohly povídat a sdělovat si své čtenářské
zážitky. Až dosud jsme měli nedostatečný 

Naším cílem je dítě - čtenář

pokračování na str. 4
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■ Od  letošního  října  komunikace
vedoucí z centra obce k sauně bude roz-
šířena o cca půl metru, doplněná o mís-
ta  pro míjení  se  aut  a novou  opěrnou
zeď.

Díky Operačnímu programu
přeshraniční spolupráce Slovenská
republika – Česká republika 2007 –
2013, bude necelý kilometr dlouhá
cesta financována z projektu „Ces-
ta nás tam dovedie“, kód projektu:
22420120021, kde je hlavním nosi-
telem projektu slovenská obec
Staškov. Ta z uvedeného projektu
realizuje vybudování místní komu-
nikace pro zpřístupnění rodného
domu jejich významného rodáka,
slovenského herce Jozefa Kronera.
Obci Komorní Lhotka byla na
rekonstrukci místní komunikace
schválena dotace ve výši 85 pro-
cent. Celkové náklady investice
dosáhnou částky převyšující

3,6 milionu korun. Na závěr pro-
jektu se uskuteční setkání, kdy se
zástupci Komorní Lhotky zúčastní
slavnostního otevření nově vybu-
dované komunikace ve Staškově
a partneři ze Staškova si přijedou
prohlédnout zrekonstruovanou
cestu do Komorní Lhotky. Zrekon-
struovaná komunikace je součástí
naučné stezky Prašivá, vede k oblí-
bené tradiční sauně a bezpečněji
se po ní dostanou i místní obyvate-
lé do svých domovů.

Hana Fujtíková

Projekt je spolufinancován fon-
dem: Evropský fond regionálního
rozvoje. Prioritní osa: 2. Rozvoj
dostupnosti přeshraničního území
a životního prostředí. Oblast pod-
pory 2.1 Rozvoj dopravní infrastruk-
tury a dostupnosti pohraničí.

■ V obci od 18.6.2015 probíhal čilý sta-
vební  ruch  kolem  objektů  KD  a Domu
služeb.  Jednalo  se  o investiční  akci
„Energetické úspory KD ve Stříteži“.

Měnily se okna, vstupní dveře,
garážové vrata, dělalo se zateplení
obvodového pláště a střechy,
výkop a izolace kolem celé budovy
a také se měnila kompletní tepelná
soustava. Vyskytla se spousta
problémů, které se řešily za pocho-
du a dne 31.8.2015 nám byla pře-
dána stavba k užívání. Celá
investice stála cca 8,6 mil. Kč
a z toho 45 % bude proplaceno ze
Státního fondu životního prostředí

ČR. Máme nyní špičkovou techno-
logií vytápění zrenovovaný objekt,
tak doufám, že bude hojně využí-
ván našimi složkami. Stálo to naši
obec nemalé prostředky a právem
můžeme být hrdi na takto krásnou
rekonstrukci, tak prosím, aby-
chom se k těmto vytvořeným hod-
notám chovali se vší úctou a vážící
si této práce. Už nyní se těším na
akce, které proběhnou v říjnu
v těchto prostorách, a to výstava
zahrádkářů, vítání občánků, setká-
ní s jubilanty a koncert PZKO.

Miroslav Jaworek, starosta obce

K sauně v Komorní Lhotce bezpečněji

Uzavírka mostu ve Smilovicích

Nový kabát Kulturního domu 
ve Stříteži

Kalendář akcí na rok 2015
Datum Obec Akce

18.10.2015 Třanovice Třanovický podzim – setkání seniorů
13.11.2015 Smilovice Vinobrání
21.11.2015 Smilovice Bowlingový turnaj mikroregionu
28.-29.11.15 Komorní Lhotka Vánoční jarmark
4.12.2015 Smilovice Rozsvícení vánočního stromku
5.12.2015 Řeka Vítaní občanků a Mikulašské odpoledne
12.-13.12. Horní Tošanovice Vánoční výstava
20.12.2015 Třanovice Večer svátečních melodií
27.12.2015 Smilovice Futsal cup

Mikroregion obcí povodí Stonávky

Tajenka křížovky ze STONÁVKY č.
4/2015 zní: Pod vodou je scho-
pen vydržet. Správně odpově-
děli a vylosováni byli: 

Martin Čech, Horní Tošanovice 160
Milena Pavlíčková, Hnojník 38
Anna Potiorková, Střítež 234

Výhercům blahopřejeme! Na
převzetí výher se  domluvte na
OÚ v Hnojníku, tel. 558 694 255.
Pozn: Při zasílání vyluštěných
tajenek e-mailem nezapoměňte
uvést jméno, příjmení a adresu
bydliště. (red)

Výherci křížovky

■ Z důvodu rekonstrukce bude od
5.10.2015 uzavřen most SM-M-01
v  centru obce. Objízdná trasa pro
osobní automobily je vedena přes
„most u Myslivecké chaty a kolem

RD č. 201  -  po zpevněné účelové
obecní komunikaci k  RD č. 195  -
směr Karmel“ a obráceně. Cyklisté
a pěší mohou procházet kolem
restaurace v areálu TJ Smilovice.



■ Během  prázdnin  se  podařilo  usku-
tečnit řadu oprav na budovách ZŠ a MŠ
Smilovice i MŠ Řeka. 

Obec Řeka zajistila opravu
osvětlení a záchodků ve školce.
Taktéž se postarala o úpravu škol-
ní zahrady. Z provozních prostřed-
ků a částečně sponzorským darem
paní Olszarové bylo hrazeno poří-
zení herního prvku do školní
zahrady. Nyní čekáme ze strany
obce na dodělání pískoviště,
domku na úschovu hraček a kreslí-
cí tabule. Snad budou moci děti
ještě na podzim využít kompletně
okolí školky. Moc se na to těší.
V budově MŠ Smilovice byly poří-
zeny nové vstupní dveře. Bezpeč-
nost dětí je zajištěna novým video
elektro zámkem, díky němuž se
mohou učitelky plně věnovat
dětem a nemusí od nich odbíhat,
aby otevřely příchozím v době,
kdy školnice pracuje ve školní
kuchyni. Díky sponzorskému při-

spění a práce pan Paľa má školka
v chodbě novou dlažbu. Nejná-
kladnějším počinem v době
prázdnin byla částečná rekon-
strukce školní kuchyně. Za finanč-
ního přispění obce Smilovice byly
zakoupeny nové moderní přístro-
je, které umožní v nepříliš velkých
prostorách vařit pro větší kapacitu
strávníků. Stále čekáme na slibo-
vané rekonstrukce či zateplování
budov, které by daly budovám
nový kabát, jaký vídáme téměř
u všech škol v regionu. Nepodařilo
se vyřešit ani problém s odtokem
splaškových vod pod budovou
školy. Velké poděkování patří
všem rodičům a sponzorům, kteří
se podíleli na zlepšení školního
prostředí. Děkujeme také hasičům
z Gutů, kteří v závěru prázdnin
museli zlikvidovat hnízdo sršní
a několik vosích hnízd, aby byla
zajištěna bezpečnost dětí a žáků.

Mgr. J. Dybová
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■ K 31. 12. 2015 končí platnost všech
průkazů  mimořádných  výhod  I. až  III.
stupně, které vydávaly před 1.  lednem
2012 obce s rozšířenou působností a ješ-
tě  předtím  bývalé  okresní  úřady.  Na
konci  roku  2015  zároveň  skončí  plat-
nost  průkazů  osoby  se  zdravotním
postižením TP, ZTP a ZTP/P, které vysta-
voval  v období  let  2012  až  2014  Úřad
práce ČR (tzv. dočasné průkazy opatře-
né plastovou fólií).

O výměnu stávajících průkazů
za nový musí držitelé průkazů
požádat na příslušném pracovišti
Úřadu práce ČR nejpozději do
konce roku 2015, v opačném pří-
padě nebudou moci využívat
žádné benefity a nároky, které
jim z držení průkazu vyplývají.
Pro obce Bystřice, Hnojník,
Komorní Lhotka, Košařiska,
Nýdek, Ropice, Řeka, Smilovice,
Střítež, Třinec, Vendryně a Vělo-
polí se jedná o Kontaktní praco-
viště ÚP ČR, Poštovní 621, 739 61
TŘINEC. O výměnu průkazu
mohou držitelé stávajících prů-
kazů požádat v úředních hodi-
nách: v pondělky a středy od
8,00 hod. do 12,00 hod. a od
13,00 hod. do 17,00 hod., v úter-
ky, čtvrtky a pátky od 8,00 hod.
do 11,00 hod., a to v kanceláři
č. 41 v přízemí budovy. K výmě-
ně průkazu je nutno doložit stá-
vající průkaz osoby se
zdravotním postižením (průkaz
mimořádných výhod), platný
občanský průkaz, aktuální foto-
grafii držitele průkazu o rozměru
35 x 45 mm a vyplněný formulář
Žádost o přechod nároku na prů-
kaz osoby se zdravotním postiže-
ním, který je k dispozici také na
webových stránkách formula-

re.mpsv.cz/oksluzby/cs/form
nebo je k vyzvednutí přímo na
příslušném pracovišti úřadu prá-
ce. Za nový průkaz je vybírán
správní poplatek 30,-Kč. Hoto-
vost klient uhradí přímo
u zaměstnance, který bude nový
průkaz vydávat. Držitelé průkazů
mimořádných výhod vydáva-
ných před 1. lednem 2012,
pokud vlastní písemné rozhod-
nutí o přiznání mimořádných
výhod, doloží i toto rozhodnutí.
Tímto rozhodnutím se prokazuje
období, na které byly klientovi
přiznány mimořádné výhody.
Držitelé průkazů, kterým přiznán
průkaz osoby se zdravotním
postižením úřadem práce po
1.1.2014, nemusí vyplňovat for-
mulář Přechod nároku na průkaz
osoby se zdravotním postižením.
K výměně průkazu držitelé dolo-
ží úřadu práce pouze stávající
průkaz osoby se zdravotním
postižením, platný občanský
průkaz, současnou fotografii roz-
měru 35 x 45 mm, s tím, že na
úřadu práce podepíší formulář
k výměně průkazu. Pro bližší
informace se můžete obrátit na
telefonní čísla našeho pracoviš-
tě: 950 113 664, 950 113 637
a 950 113 357. Doporučujeme
klientům, aby výměnu průkazu
uskutečnili co nejdříve. Vyhnou
se tím komplikacím (například
frontám a dlouhým lhůtám vyři-
zování), neboť lze očekávat, že
řada klientů nechá vyřízení této
záležitosti na poslední chvíli.

Úřad práce ČR, 
Kontaktní pracoviště Třinec

Informace Úřadu práce ČR
k výměně průkazu osoby se

zdravotním postižením



prostor k tomu, abychom se mohli
ve vyučovacích hodinách věnovat
rozmlouvání o tom, co děti právě
čtou, co je při četbě zaujalo, které
příběhy si k četbě vybírají a proč
atp. Tento prostor nám nyní
poskytují čtenářské dílny. Dílny
čtení jsou tedy jednou z možných
cest, jak se žáky v hodinách české-
ho jazyka hledat smysl čtení. Oče-
káváme, že také budou přínosem
pro zlepšení vztahů dětí ve třídě,
pro utužení třídního kolektivu. Uči-

telé naší školy se na novou formu
výuky připravovali během škol-
ních prázdnin. Mimo jiné absolvo-
vali kurz Jak založit čtenářský klub
aneb Čtenářská dílna v praxi, na
němž se seznámili s aktivitami,
postupy a metodami, které mohou
využít. Jsme si vědomi toho, že vše
se nezdaří hned, je třeba pracovat
postupně a cíleně. Věříme, že se
nám záměr úspěšně rozvíjet čte-
nářství žáků zdaří, že dětem dáme
dobrý a trvalý vklad pro dosažení
potřebného vzdělání.

Eva Fojtíková

pokračování ze str. 1

■ Přijede osm vysokoškolských studen-
tů –  stážistů  z celého  světa,  vyučování
v týdnu od 4. – 10. 10. 2015 tak nebude
na naší škole probíhat jako obvykle.

Dopoledne budou žákům ve
třídách prezentovat reálie své
rodné země, jejich tradice, histo-
rii a zvyky. Žáci tak budou mít
možnost celý týden komuniko-
vat anglicky, budou mít možnost
poznání a srovnání cizích zemí
s naší republikou. Na oplátku na
odpoledne pro naše hosty při-
pravujeme různé sportovní i kul-
turní akce, seznámíme je
s historií naší země i obce, s tra-
dičními zvyky a okolím. Všichni
hosté budou ubytováni v rodi-

nách našich žáků. Na koho se
tedy můžeme těšit? Našimi hosty
budou: Maurício Massami Ono
z Brazílie, Santiago Zapata Parraz
Kolumbie, Thanchanok ar Nurak-
prakarn z Thajska, Asad Asif Ora-
wala z Pakistánu, Vasiliky
Apostolou z Řecka, Roxana David
z Rumunska, Estremadures Bajo
z Albánie a Lika Tsuladze z Gru-
zie. Děkujeme tímto všem hosti-
telským rodinám za jejich ochotu
a spolupráci při zajištění progra-
mu a pobytu pro naše zahraniční
hosty.

Mgr. Marie Ovčaříová, 
koordinátorka projektu

■ Zapojili  jsme  se  například  do  výzvy
číslo 56, která je zaměřena zejména na
rozvoj  čtenářské gramotnosti  a podpo-
ru výuky cizích jazyků.

Protože se u našich žáků dlou-
hodobě snažíme budovat vztah
k literatuře, uvítali jsme možnost
vybavit si v rámci projektu školní
knihovnu řadou nových knih,
které mohou žáci využívat nejen
ve vyučování, ale i v rámci odpo-
ledních volnočasových aktivit.
Zavedli jsme také pro naše žáky
pravidelné čtenářské dílny,
v nichž mohou aktivně rozvíjet
své čtenářské dovednosti. Sou-
částí projektu byl i dvoutýdenní
jazykový pobyt pro učitele
v Dublinu, jehož se v měsíci srp-
nu účastnily dvě naše kolegyně.
Navštěvovaly kurzy obecné
angličtiny, trénovaly konverzaci
v anglickém jazyce a v odpoled-
ních aktivitách pořádaných ško-
lou měly možnost prohlédnout si
místní památky a přírodu.

David Molitor

■ Příležitosti  pro  netradiční  prožití
prázdninových dní v rámci „Výzvy č. 56“
vyhlášené  MŠMT  využily  také  učitelky
naší  střítežské  školy a v srpnu vycesto-
valy do Irska.

Jazyková škola SWAN v Dublinu
kromě dvoutýdenní intenzivní
výuky angličtiny pořádala každo-
denní výlety za poznáním kultury,
místních tradic a přírodních krás
Irska provázené nadšeným a zna-
lým místním průvodcem s osobi-
tým přístupem. Během těchto
dvou nezapomenutelných týdnů
si kromě nových jazykových zna-
lostí všichni absolventi kurzu
odnesli také mnoho vzpomínek
na příjemná setkání a sdílení zku-
šeností se zajímavými lidmi různé-
ho věku, povolání a z různých
koutů světa – z Brazílie, Španělska,
Turecka, Ruska, Itálie, Německa,
Číny a Rakouska. Před námi je ješ-
tě jedna „výzva“ za poznáním –

tentokrát Finsko, jehož školský
systém patří mezi nejlepší na svě-
tě. S těmito dalšími zajímavými
zkušenostmi se s Vámi rádi podělí-
me, třeba v příštím čísle Stonávky.

Dagmar Machálková, 
Michaela Křivánková

Projekt „Fyziky se nebojíme“

Projekt Edison v MZŠ a MŠ Hnojník

Novinky z třanovické školy

Učitelé ve školních lavicích

■ O letních  prázdninách  jsme  v MZŠ
a MŠ Hnojník dokončili realizaci projek-
tu  „Fyziky  se  nebojíme“,  v jehož  rámci

byla  vybudována  nová  multimediální
učebna  fyziky,  která  prošla  kompletní
rekonstrukcí.

Byly zakoupeny nové učební
pomůcky a demonstrační sou-
pravy pro výuku toho mnohdy
nepopulárního předmětu. Učeb-
na tak svým vybavením, vč. inte-
raktivní tabule, splňuje
nejnáročnější požadavky na
moderní a inspirativní výuku.
Investován byl téměř 1 milion
korun, který jsme získali z dotace
Evropské unie.

Ing. Iveta Vranayová
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■ První  ročník  pohárové  soutěže
v požárním sportu uspořádal Sbor dob-
rovolných hasičů v Komorní Lhotce.

V sobotu 12. 9. 2015 uspořádal
Sbor dobrovolných hasičů
v Komorní Lhotce soutěž, jež se
konala na louce pod saunou. Za
překrásného počasí a přibližně
stovky přihlížejících diváků se
kromě domácího družstva
zúčastnily sbory z Hnojníku, Třa-
novic a Horních Tošanovic. Každé
družstvo absolvovalo dva pokusy
a lepší dosažený čas se započítá-
val. Vítězný pohár si nakonec

odvezli hasiči z Hnojníku s časem
22,6 s. Na druhém místě skončili
hasiči Horních Tošanovic s časem
23,57 s. Třetí bronzový pohár
putoval za obrovského aplausu
diváků opět do Hnojníku, tento-
krát zásluhou družstva žen. Čtvr-
tá příčka patřila Třanovicím
a pátá domácí Komorní Lhotce.
Děkujeme za příjemné odpoled-
ne všem družstvům i divákům.

Šárka Przeczková, 
SDH Komorní Lhotka 

■ Letošní  léto patřilo převážně dětem,
uspořádali  jsme  pro  ně  tři  turnusy  pří-
městských táborů u koní. Akce byly urče-
ny  pro  děti  od  7  do  15  let.  Vzhledem
k velkému zájmu dětí i rodičů jsme se ješ-
tě rozhodli uspořádat akci s názvem „Den
u koní“ který proběhl taktéž třikrát.

Průběh táborů byl převážně
stejný. Děti přicházely v devět
hodin ráno, na koních trénovali
dvakrát denně, učili se čistit,
sedlat a seznámili se s veškerou
péči, kterou kůň potřebuje. Stra-
vování bylo zajištěno v místní
restauraci Centrum. Po obědě
následoval odpolední klid nebo
se děti šly koupat. Den končil
v pět hodin. Každý turnus byl
zakončen ukázkou pro rodiče,
kde děti předvedly, co se na koni
během týdne naučili. Nakonec
byli všichni odměněni stužkou.
První turnus příměstských táborů
proběhl od 13. do 17.7., tento
turnus byl určen pro děti od 7 do
10 let. Tábor absolvovalo šest

dětí převážně z Ropice. Druhý
turnus se konal od 27. do 31.7.,
opět byl kapacitně zaplněn a byl
určen dětem od 10 do 15 let.
Tyto děti můžete vidět na foto-
grafii. 

Poslední turnus konaný od 10.
do 14.8., byl určen dětem od 10
do 15 let. Kvůli velkému zájmu
dětí se tento turnus musel kapa-
citně navýšit na osm dětí. Dále
probíhaly Dny u koní a to v termí-
nech 17.8., 24.8. a 31.8. Opět byly
všechny termíny plně zaplněny.
Věříme, že byli všichni účastníci
táboru spokojení s pobytem
u koní a že se zase někdy na koní-
ky přijdou podívat. Závěrem
bychom chtěli poděkovat obci
Ropice za finanční podporu for-
mou dotace pro klub. A také
děkujeme našim instruktorkám
Nikole Przybylové, Anně Hracké
a Míši Pilátové za obětavou
pomoc.  

A. Martynková
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Jazykově – vzdělávací zájezd
pro žáky do Londýna

Memoriál Jarka Molina

Stáj M Ropice pro děti

■ V rámci  projektu  „Dejme  jazykům
zelenou“ se 12. října 2015 vydá na cestu
do  Londýna  čtyřicet  vybraných  žáků
Masarykovy ZŠ a MŠ Hnojník v doprovo-
du  tří  pedagogů.  Žáci  8.  a 9.  ročníku
mají možnost zdarma absolvovat vzdě-
lávací  pobyt  ve  Velké  Británii  a jejich
jedinými  náklady  bude  kapesné  na
drobné nákupy a případné vstupy.

Pobyt žáků je hrazen z pro-
středků EU a zahrnuje cestu
autobusem, přepravu trajektem,
celkem devět hodin výuky ve
školách, návštěvu památek a zají-
mavostí, např. katedrálu v Salis-
bury, muzeum Madame
Tussaud's, Legoland, hrad Wind-
sor. Také je plánována procházka
po nábřeží Temže, centrem Lon-
dýna a podle situace i rozchod na
nákup suvenýrů. O ubytování
a stravu se postarají rodiny,

u nichž budou žáci ubytováni ve
dvojicích nebo trojicích. Bude to
tak pro ně zkušenost z první ruky,
kdy budou nuceni se sami doho-
vořit v cizí zemi. Sami tak budou
mít možnost na vlastní kůži
poznat jinou kulturu, o které
povypráví po návratu 18. října
doma i ve škole. V rámci téhož
projektu vycestují 4 pedagogové
naší školy v listopadu opět do
Londýna na desetidenní jazyko-
vý kurz, který bude zaměřen na
zlepšování jazykových kompe-
tencí pedagogů obecně nebo na
speciální přípravu pro učitele
cizích jazyků „Teacher Training“
(zdokonalování didaktické prů-
pravy). Přejeme šťastnou cestu.

Mgr. Jarmila Valášková, 
Mgr. Alena Iskřická



Na táboře aneb z deníku
vedoucího, Slezská Harta 2015

■ Neděle  dopoledne.  Každý  z nás
využívá  tento  čas  jinak. Někdo  dohání
probdělé  noci  z minulého  týdne
a dospává, někdo si plánuje výlet s rodi-
nou  či přáteli,  jiný  světí neděli  tím,  že
se účastní bohoslužby, či mše svaté.

A je to krásná neděle, 12. čer-
vence 2015. Ano, hodně lidí si
v tuto neděli dopoledne našlo,
podobně jako my, cestu do koste-
la. Troufám si však říct, že spolu

s 36 dětmi a asi 12 vedoucími jsme
možná jediní, kdo se plavil za mší
svatou na druhý břeh takovou dál-
ku po vodě. Dalo by se říct, že tak-
to symbolicky začal v pořadí již 8.
letní polní tábor organizovaný
sdružením Farníček o. s. (11. –
18.7.2015). Neděle odpoledne.
Chvilka klidu po chutném, ale
náročném obědu. Přemýšlím, co
vlastně je třeba ještě udělat. Jasně,
přece ručně vytvořit s dětmi mapu
Středozemě, na které se budeme
pohybovat jako Trpaslíci, Elfové,
Hobiti, Čarodějové, Lidé a Hraničá-
ři. A která bude také znázorňovat,
kdo je blíž Hoře osudu a tímto
i zničeni Prstenu zla. Zítra vlastně
vznikne Společenstvo prstenu,
které bude odpovědné za zničení
Prstenu. Náhle mi něco zabrnká
v kapse. Aha, mobil – kdopak teď
asi něco chce? „Dobrý den, tady
Luděk Brhel,“ ozval se v telefonu
mužský hlas, „máme naplánova-
nou cestu Broukem přes Kavkaz
a chtěli bychom ji zahájit tento
týden ve středu ráno z tábořiště na
Slezské Hartě. Chtěli bychom
poprosit Vaše děti, aby nám sym-
bolicky pomohly roztlačit auto.
Myslíte, že by to bylo možné?
K tomu můžeme v úterý večer

udělat nějakou besedu o našich
plánech.“ „Ano už mi o vás říkal
pronajímatel tábořiště,“ odpově-
děl jsem, „přijeďte, budete vítáni.“
Po ukončení rozhovoru opět
odkládám telefon a začínám pře-
mýšlet, jaké to tu vlastně letos
bude. Kdopak vydrží všechny
Čochtany, kdo bude mít nejhezčí
stan, budou letos hlídky fungovat
tak dobře jako minulý rok? A přijde

nějaký přepad? Budou jídla stejně
chutná jako minule nebo ještě
chutnější? A co počasí? Kolikrát
nám dovolí udělat táborák se zpě-
vem písní, různých ukazovaček
atd.? Budeme nuceni vytáhnout
tzv. „mokrou variantu“ nebo ji
budeme moci úspěšně přenechat
do dalších let? Bude letos opět nej-
oblíbenější hra přetahovaná nebo
ji trumfne nějaká nová? Ale to už
mě vyrušuje křik, že prý za chvílí
končí odpolední klid a že je třeba
pospíchat, aby bylo celé družstvo
včas na nástupu. Mrknu na hodin-
ky a je to tak, takže vstávám
a odpolední program může poma-
lu začít. Neděle večer. Skončila
porada vedoucích, kde jsme zhod-
notili den, který připravili Kuba
a Verča a také probrali zítřek, který
je v režii Klárky a Vency. A teď již
hurá do spacáku, abychom nabrali
síly před dalším dnem. Zavírám oči
a přemýšlím, kolik lidí nám ve
všem pomohlo. Asi je nedokážu
všechny spočítat. A tak s příjem-
ným pocitem, že i dnes se najde
mnoho dobrých a ochotných lidí,
usínám.

Za Farníček o. s. vedoucí tábora
Dominik Rylko

■ Charita  Český
Těšín  v letošním
roce  opět  vyhlašu-
je  projekt Grantík,
systém  malých
grantů  na  pomoc
osobám  s postiže-
ním  z Fondu
pomoci.

Žádost o příspěvek je možno
podat do 20. 10. 2015. „S progra-
mem pomoci osobám s handica-
pem jsme přišli v loňském roce,
a to proto, že naším posláním je
pomoc potřebným a pro tuto cílo-
vou skupinu žádnou službu nepo-
skytujeme. „Poskytnutím podpory
formou finančních prostředků,
získaných především od individuál-
ních dárců, určených k překonávání
bariér v každodenním životě, ales-
poň malým dílem pomůžeme těm,
kteří se potýkají se svými vlastními
omezeními. Vždyť naším mottem je
,Spolu to zvládneme!‘“ objasňuje
ředitel Charity Český Těšín Martin
Hořínek. Grantík Charity Český
Těšín byl vyhlášen na sklonku
letošních prázdnin a žádosti
o finanční příspěvek je možné zasí-
lat do 20. října 2015. Zažádat
mohou fyzické osoby české státní
příslušnosti bez omezení věku žijí-
cí v domácím prostředí s trvalým
bydlištěm na území působnosti
Charity Český Těšín. Učiní tak na

formuláři, který je k dispozici na
stránkách Charity Český Těšín či na
vyžádání. Finanční příspěvek je
maximálně 10 tisíc korun a o jeho
přidělení bude rozhodovat komise
dle schváleného postupu. Stejně
jako v loňském roce letos chce
organizace takto rozdělit 80 tisíc
korun. Grantík Charity Český Těšín
slouží výhradně jako spolufinanco-
vání nákupu materiálu nebo slu-
žeb souvisejících bezprostředně
s cílem tohoto projektu, tedy
odstraňování bariér v běžném
životě. „V loňském roce jsme takto
pomohli např. chlapci s oboustran-
ně středně těžkým sluchovým posti-
žením s nákupem sluchadla či
mladému muži s kvadruplastickým
syndromem, aby si pořídil speciální
zádržný systém v podobě autose-
dačky,“ sděluje projektová mana-
žerka Charity Český Těšín Lucie
Richterová. 

Více informací na webových
stránkách Charity Český Těšín
ceskytesin.caritas.cz/grantik-chari-
ty-cesky-tesin/ nebo na telefon-
ním čísle 730 816 774.

Jana Dybová
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Podzim ve Sportcentru
Smilovice plný zajímavých akcí

■ Naši  návštěvníci  se  mohou  těšit
nejenom na pravidelné fotbalové zápa-
sy družstev mužů a dorostu, ale také na
následující sportovní akce.

Pravidelná cvičení – Tabata, Fit-
ball, Bodyform, Flowin, Flowin–
Pilates, Pilatek. Sportovní kroužky
pro děti: fotbal, florbal, tenis, bad-
minton. Turnaj Badminton mix
(24.10.2015) – amatérský turnaj
mixovaných dvojic v badmintonu.
Bowliga – bowlingová liga konaná
v termínech 25.9., 23.10., 20.11.
a 18.12.2015. Gamisport Cup (19. –
20.12.2015) – mezinárodní halový
turnaj v malé kopané. 

Kromě výše uvedených sportov-
ních akcí nabízíme k pronájmu
naši víceúčelovou sportovní halu,

která nabízí široké spektrum spor-
tovního vyžití. Zájemcům o dlou-
hodobý pronájem nabízíme
výrazné slevy. 

Pro milovníky dobré kuchyně
jsme na podzim nachystali pravi-
delné tematické víkendové menu:
gulášový víkend, svatomartinské
menu… Firmám, spolkům a dal-
ším skupinám nabízíme možnost
uspořádání oslav a večírků v pro-
storách restaurace či společen-
ských sálů. Veškeré informace
k námi nabízeným sportovním
a kulturním aktivitám naleznete na
našich webových stránkách
www.sportcentrum-smilovice.cz.

R. Kotas

■ Již druhým rokem se v naší obci Stří-
tež  uskutečnil  příměstský  tábor  pro
děti.

Tábor se konal ve dnech 4. –
6.8.2015 v kulturním domě a na
hřišti. Zúčastnilo se ho 41 dětí.
Každý den jsme s dětmi zažili hod-
ně legrace při sportovních hrách
a při vyrábění dekorativních před-
mětů, které si na konci tábora
odnesly domů. Během celého
tábora děti také mohly slyšet Bib-
lické příběhy v zajímavém podání.
Také letos rozzářily dětské tváře
klauni. Byla radost vidět dětské

nadšení při výrobě a pouštění leta-
délek. Náš letecký den vyvrcholil
akrobatickými lety modelů letadel
a vrtulníků rádiově řízených.
Poslední den tábora jsme se nauči-
li vyrábět z balónků zvířátka
a zakončili jsme ho obrovskými
mýdlovými bublinami. Za pracov-
níky nedělní besídky ze Slezské cír-
kve evangelické, kteří se po celou
dobu dětem věnovali, chci podě-
kovat obecnímu úřadu za jejich
finanční pomoc a vstřícnost.

Marta Kaletová

■ I  letos  během  prázdnin  jistě  děti
zažily spoustu dobrodružství a zábavy.

A nebylo tomu jinak ani na tří-
denním Příměstském táboru, který
proběhl 17.8. – 19.8.2015 na stře-
disku Karmel ve Smilovicích.

Zúčastnilo se ho 30 dětí. Tábor se
mohl uskutečnit i díky finanční
podpoře obce Smilovice, za což
děkujeme.

Za tým vedoucích V. Heliošová 

■ Vělopolské  Klubko  jede  na
Hrčavu.  Po  dlouhotrvajících
vedrech  bylo  poslední  červen-
cové  úterý  nádherným  dnem.
Plánovaný  výlet  na  Hrčavu
v počtu tří mužů a 14 žen mohl
tedy začít.

První zastávka byla
u místní hospůdky Pod
javorem, kde jsme měli
možnost ochutnat skvělý
borůvkový koláč a výbor-
nou kávu. A to nás již čekal pán
Jindřich Vojkovský, který nám po
celou dobu dělal průvodce. Jeho
znalosti o historii této malebné
obce jsou obdivuhodné. Všichni
jsme žasli nad jeho pamětí na
data. První kroky směřovaly do
dřevěného kostelíka a na místní
hřbitov, kdy jsou uloženy i ostatky
paní Anny Hlaváčové, babičky
herečky Jany Hlaváčové. Do zbru-
su nové školy a mateřské školky
v jedné budově nás již doprovodil
hrčavský starosta Ing. Staňo Peter.
Hovořili jsme o záměrech obce do
budoucna. Z Hrčavy jsou nádher-
né výhledy na okolní kopce, které
nyní přetne dálnice do Polska na
betonových sloupech ve výšce až
86 metrů. A ještě v rychlosti pro-
hlídka lurdské jeskyně, protože
nás čekal oběd. Tradiční vepřo,
knedlo, zelo v podání místní
kuchyně opět nezklamalo. No
a hlavní bod programu nás teprve
čekal. Návštěva Trojmezí byla pro
zdatnější otázkou půl hodinky.

Ostatní účastníci výletu nasedli do
aut a přes polskou Jaworzynku při-
jeli až na místo. Zde se stýkají hra-
nice tří států: Česka, Polska
a Slovenska. Nevěřícně jsme krou-
tili hlavami nad mostkem a schody
u Trojmezí. Dřevěné konstrukce
v našich klimatických podmínkách
dlouho nevydrží a poškozené jsou
životu nebezpečné. Pán Vojkovský
se opět ujal slova, ale jenom krát-
ce. Museli jsme se bez otálení
vydat na zpáteční cestu, protože
odněkud se přihnaly černé mraky
a nevěštily nic dobrého, zvláště
pro pěší. A skutečně, v polovině
cesty začalo vydatně pršet, tak
jsme s povděkem přijali střechu na
pavlači starého dřevěného
domku. A Pod javorem u kávy
skončilo naše hrčavské putování.
Za Klubko děkuji panu starostovi
a hlavně panu Vojkovskému za
srdečné přijetí a za čas, který nám
věnovali.

Vladislava Latochová 

Střítežský příměstský tábor

Třídenní Příměstský tábor ve Smilovicích

Hrčavo, Hrčavo…
zpravodaj obcí sdružených v mikroregionu



■ (část první)
V nejednom článku dnešních

novin se objevují informace
o lidech s dušením onemocněním.
V souvislosti s duševním onemoc-
něním člověka napadají otázky,
jako jsou: Jak duševní nemoc při-
jde? Mohu jí nějak předcházet? Jak
ji mohu léčit? Poznám ji, až přijde?
Jaké jsou mé
možnosti, pří-
padně kdo
může pomo-
ci? V první
části bych Vás
ráda pro-
střednictvím
r o d i n n ý c h
p ř í s l u š n í k ů
d u š e v n ě
n e m o c n ý c h
lidí seznámila
s projevy
nemoci, s při-
jetím nemoci
a následnou
péčí. Věřím,
že Vám sku-
tečné příběhy
z poskytova-
ných služeb
ve Slezské
diakonii čás-
tečně poskytnou odpověď i na
Vaše otázky a případně budou
zodpovězeny v druhé části povídá-
ní o nemocích duše s člověkem,
který poskytuje sociální službu
právě těmto lidem. Někdy si ani
neuvědomíme, že se něco děje. Až
po nějakém čase zjišťujeme, že
chování našeho blízkého nebo nás
samých je jiné. A někdy, jako v pří-
běhu pana Jana, přijde onemocně-
ní ze dne na den. Do života pana

Jana přišla nemoc zcela nečekaně.
Vypukla v jeho 28 letech, bez varo-
vání. Stačil jediný okamžik – přepa-
dení. Byl na nesprávném místě
v nesprávný čas. V důsledku bezvě-
domí podstoupil vyšetření
v nemocnici. Dle vyjádření lékařů
utrpěl psychický šok a ztratil řeč na
jeden rok. Lékaři po zjištění rodin-
né anamnézy konstatovali schizof-
renii jako důsledek dědičného

p s y c h i c k é h o
o n e m o c n ě n í .
Lékaři vycházeli
z rodinné histo-
rie, protože
nemocí trpěl již
jeho otec. Rodi-
na neměla zku-
šenost s péčí
o duševně
n e m o c n é h o
člověka. Nemě-
la informace
o tom, co je
čeká a co by
měli dělat, jak
zajistit péči, kdo
může poradit,
podpořit a jak
se chovat.
Zůstal pouze
šok a blok ote-
vřeně hovořit
s někým

o nemoci blízkého. Zůstávají poci-
ty osamělosti a izolace a popírání
nemoci drahého člověka. Jen díky
podpoře dalšího člena rodiny se
hledá pomoc. Poprvé se rodina
setkává se sociální službou a získá-
vá informace. Ne celá rodina je ale
schopna přijmout onemocnění.
Dochází k rozpadu rodiny. Zůstává
ten nejsilnější, ale již informovaný
o nemoci, léčbě a možnostech
podpory. Řeší se otázky finančního

zajištění. Informace přicházejí
z psychiatrické ambulance a také
ze sociální služby. Následně je vyří-
zen plný invalidní důchod. Pečující
rodina zažívá nejedno těžké obdo-
bí, kdy mezi nejnáročnější patří
pobyty nemocného v psychiatric-
ké léčebně. Péče není snadná
a okruh lidí ji zvládnout se zužuje,
ale vytrvají, až dojdou k poznání,
že nemoc přijali a podařilo se ji sta-
bilizovat. Druhý příběh je také
o schizofrenii, kterou trpěly jak
matka, tak sestra ženy, jež se nám
s příběhem svěřila. Období společ-
ného života připomínalo houpač-
ku. Jednou štěstí a po druhé
obavy, strach, hlavně aby si něco
neudělaly. Po smrti otce byla situ-
ace ještě náročnější, protože zůsta-
la na vše sama. Co může prožívat
člověk, když jde z nákupu z obcho-
du, a najednou zahlédne na protěj-
ším balkoně, jak si jeho matka
přikládá židli ke kraji a chce na ni
stoupnout…? „Co jsem v tu chvíli
prožívala? Věděla jsem, že mamin-
ka je opět v období špatného psy-
chického zdraví. Byly to hrozné
okamžiky, letěla jsem domů s hrů-
zou a bušícím srdcem, zda to stih-
nu, než maminka... Díky Bohu,
nestalo se tak. Během těchto život-
ních zkušeností jsem občas

zaslechla, že někdo v okolí nemoc-
ný na schizofrenii spáchal sebe-
vraždu. Některé z nich jsem
částečně i znala. A vím, že je to tak
i v dnešní době. Je mi líto těch lidí
a jejich rodin. A to, že v povědomí
dnešní společnosti je nějak zakó-
dováno, že nemocní se schizofrenií
jsou nebezpeční vůči druhým
lidem, je špatně zakořeněný před-
sudek. Spíše si oni chtějí ublížit,
skončit již se svým trápením.“ Tyto
dva příběhy ukazují, že na nemoc
se nedokážete připravit a ani neví-
te, zda nepotká zrovna Vás. Nepo-
může tvářit se, že se nic neděje.
Naopak se ukazuje, že čím více o ní
víte, dokážete na danou situaci
reagovat. Příběhy odhalují, že
nemoc není snadná, ale lze se
naučit s ní žít. Vyžaduje velké poro-
zumění a podporu ze strany všech,
kteří ji mohou poskytnout. Více
o pomoci, přístupu k lidem
s duševním onemocněním Vám
nabídnu v druhém díle článku
o nemoci duše. Přeji Vám nádher-
né dny plné pohody.

Mgr. Lenka Waszutová, 
tisková mluvčí Slezská diakonie
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Zahrádkářské rozloučení s létem

Dětské divadlo v Hnojníku
oslaví padesát let činnosti

Nemoc duše očima blízkých

■ Vělopolští  zahrádkáři pozvali  v  září
občany na Rozloučení s létem.

Letošní prázdniny byly mimo-
řádně slunečné. Navíc nás potrápi-
lo sucho a horko. Trošku jsme si
ulehčili situaci, protože místo škrá-
bání, strouhání brambor a pečení
placků na plotně, jsme nakoupili
špekáčky. Páteční odpoledne nic
moc. Na začátku akce spadlo pár
kapek deště, jak jinak než pár
kapek v letošním létě, a tak jsme se
uchýlili do sálu. U kávy a čaje jsme
ochutnávali domácí výrobky. 
Koláče se švestkami, jablky a další
sladkosti, výrobky našich neoceni-
telných kuchařek. Za hodinku
počasí nám dalo jasně na srozu-
měnou, kdo tady poroučí, a vysvit-
lo sluníčko. A začal čilý ruch.

Vynášely se ven židle a připravova-
lo topeniště. Muži vzali opékání
špekáček do svých rukou. Sluníčko
nás svými teplými paprsky příjem-
ně hřálo a špekáčky nad plameny
ohně se začaly pěkně opékat
a neodolatelně vonět. V družném
rozhovoru čas rychle plynul.
Jakmile se slunce schovalo za
lesem, ochladilo se. No a jak by se
promítal film pozpátku. Věci puto-
valy zpět na své místo, občané se
pomalu rozcházeli do svých
domovů. A spokojenost z vydaře-
né akce je nejen poděkováním za
úspěšnou akci, ale i poslední teč-
kou v tomto článku.

Vladislava Latochová■ Oslavy  proběhnou  dne  21.11.2015
ve  14  hod.  v  malé  tělocvičně  MZŠ  v
Hnojníku.

Srdečně zveme všechny diva-
delníky i příznivce divadla, kteří
nám jakýmkoliv způsobem pomá-
hali. Součástí oslav je i výstava

divadelních kostýmů, fotografií,
diplomů, plakátů, kulis i rekvizit.
Budou také promítány filmové
ukázky z pohádek a kulturních
akcí. Těšíme se na vás.

Anna Ševečková, 
vedoucí divadelních kroužků
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Tenisový Rentier cupVolejbalový turnaj v Ropici

Tošanovice vítězem okresního poháru

■ Ve Smilovicích se uskutečnil v první
polovině  září  již  8.  ročník  tenisového
turnaje seniorů ve čtyřhře.

Toto setkání hráčů v důchodo-
vém věku začal organizovat sta-
rosta obce Smilovice Miroslav
Nogol už v roce 2008 a každým
rokem se na smilovické kurty sjíž-
dějí různé páry z okolí. V tom letoš-
ním ročníku jich bylo jenom pět,
ale zase se objevily nové tváře. Tou
nejzajímavější byla postava Vl. Ště-
pánka, jehož syn Radek patří k nej-
lepším českým tenisovým hráčům
současnosti. V. Štěpánek v součas-
né době trénuje nastupující gene-
raci ve smilovickém sportovním
centru a tak nebyl problém jej
pozvat k účasti. Z celkového vítěz-
ství se nakonec zcela zaslouženě

radoval pár B. Mutina a J. Heczko
z Třince. Tady nutno doslova
smeknout před výkonem Břetisla-
va Mutiny, protože jako nejstarší
hráč v turnaji (ročník narození
1937) si na dvorcích počínal skvěle
a dlouholetý nadšený sportovec
nedal na sobě vůbec znát svůj věk
a proháněl zle po kurtu mnohem
mladší protivníky. Až za nimi 
pak skončila dvojice, kterou všich-
ni pasovali na favorita, V. Štěpá-
nek, M. Kaleta. V nabité konkurenci
až třetí místo zbylo pro obhájce
loňského prvenství B. Pilát a M.
Nogol. Na putovní pohár Rentier
cupu přibude tedy štítek s novými
jmény.

Karel Moškoř

■ Dne 19. Září 2015 se na novém více-
účelovém hřišti u základní školy v Ropi-
ci uskutečnil nultý ročník volejbalového
turnaje smíšených družstev neregistro-
vaných hráčů.

Akce se zúčastnilo 5 družstev,
a to: „Amatéři“, „Hasičky“, „Mimoň-
ky“, „Mášenky a medvěd“ a „Stáj M
Ropice“. Hrálo se systémem každý
s každým. První místo, s velkým

náskokem a herní převahou, obsa-
dilo družstvo „Mimoňky“. Děkuje-
me rozhodčímu a firmám ELFETEX,
ACword, Golf pro všechny a obci
Ropice za věcné dary pro všechny
hráče. Věříme, že se z této akce sta-
ne tradice a těšíme se na další roč-
níky.

Radim Revenda, 
sportovní komise obce Ropice

■ Tošanovice – Frýdlant nad
Ostravicí 2:0 (1:0).

Branky: 10. minuta - Musálek
Pavel ml., 69. minuta - Skarka Filip. 

Sestava: Finke Matěj, Sebera
Radek, Veselka Martin, Maceček
Adam, Gančarčík Jakub, Bánovec
Martin, Lisník Jakub, Sedláček
Lukáš, Skarka Filip, Musálek Pavel,
Michalík Adam. Střídali: Pniok
Marek, Andreánský Adam, Chýlek
Jakub. 

Na těžkém terénu na nás čekal
nesmírně těžký soupeř. Od první
minuty jsme se do soupeře pustili
s velkým nasazením. V 10. minutě,
po akci Filipa Skarky se před bran-
kou nejlépe orientoval Pavel
Musálek a my vedli 1:0. Do poloča-
su jsme měli ještě tři vyložené šan-

ce, ale gól se nám už nepodařil
vstřelit. Soupeř hrozil z protiútoku,
ale naše obrana zdatně odolávala.
Do druhého poločasu jsme nastu-
povali s cílem navýšit naše vedení.
Měli jsme obrovské šance, ale
vytoužený druhý gól nepřicházel.
Soupeř neustále hrozil z protiúto-
ku, avšak naše obrana v čele
s brankářem byla bezchybná. Až
v samém závěru v 69. minutě utekl
po křídle Filip Skarka a nekompro-
misně zavěsil na 2:0. Pro Tošanovi-
ce je to velký úspěch, zvláště v tak
improvizované sestavě. Chtěl bych
poděkovat všem v Tošanovicích,
co se věnují kopané. S velkým pře-
hledem na těžkém terénu zápas
odpískal Vlastík Rapouch, kterému
patří velký dík.

KJ

ZEMNÍ PRÁCE minibagrem 2.6 tun
KDYKOLIV-KDEKOLIV

Tel: 603 25 25 80

LIKVIDACE FEKÁLIÍ
Nabízím odvoz a likvidaci fekálií z fekálních jímek,

septiků,žump a ČOV.
K vývozu požívám vozidlo o objemu 5m3.
Objednat si můžete na tel.: 737 976 947

www.farmaropice.webnode.cz
MARIAN ZAWADZKI, ROPICE

STONÁVKA
texty:

redakce.stonavka@seznam.cz
inzerce: stonax.ops@tiscali.cz



■ Moravskoslezský  kraj  za  rok  2014
dosáhl meziročního nárůstu výtěžnosti
tříděného  sběru  plastů,  papíru,  skla
a nápojového kartonu ve výši 5 %. Tří-
dění  odpadů  se  stává  přirozenou  sou-
částí životního stylu obyvatel kraje. 

Na  jednoho obyvatele Morav-
skoslezského kraje tak připadalo
v uplynulém roce bezmála 19 kilo-
gramů vytříděného papíru,
11 kilogramů plastu, více než 10,5
kilogramů skla a 0,5 kilogramu
nápojového kartonu. 

Z vytříděných PET lahví se dnes
vyrábějí nové PET lahve. Z třiceti
recyklovaných PET lahví vznikne

jedna dětská fleecová mikina, na
tričko jich stačí pouze deset. PET
lahve jsou součástí mnoha dalších
výrobků, se kterými přicházíme
denně do  styku. Ze směsných
plastů se vyrábějí například plas-
tové chodníky, obrubníky, proti-
hlukové stěny podél rychlostních
silnic a dálnic, přepravní palety,
plotové plaňky či zatravňovací
dlaždice. Z vytříděných plastů se
také vyrábějí dětské klouzačky
nebo prolézačky.

Z vytříděného skla se nejčastěji
vyrábí sklo obalové – láhve na
minerálky, mléko a pivo, zavařova-

cí sklenice a různé skleněné
výrobky. Z pěti běžných skleně-
ných lahví se dá vyrobit nová váza.
Sklo se také používá jako přísada
do speciálních druhů betonů,
brusných hmot, tepelných izolací
a podobně. 

Papír se převážně recykluje
v papírnách na nový papír. Tímto
způsobem se může použít až
sedmkrát. Další možností jeho
recyklace je výroba tepelných izo-
lací nebo příměsí do stavebních
hmot. Dobře využitelný je i nápo-
jový karton. Kromě nového papíru
se z něj vyrábí i lisované a izolační
desky, které se používají ve sta-
vebnictví jako alternativa sádro-
kartonových desek nebo při
výstavbě montovaných rodinných
domů. Z patnácti kartonů od džu-
sů nebo mléka se v papírnách
vyrobí tolik papíru, že vydá na jed-

no dětské leporelo, z deseti časo-
pisů vznikne jedna kartonová kra-
bice na televizi. 

Možností, jak využít vytříděný
odpad, je opravdu mnoho. Aby se
dal odpad z našich domácností
dále využít, je důležité, aby byl
správně vytříděný. Pro jeho třídě-
ní slouží známé žluté, modré, zele-
né, někde i bílé kontejnery, které
jsou navíc označeny nálepkami
podle toho, co do nich patří. Není
tedy pochyb o tom, že třídění
odpadů má smysl! Letos bylo
v kraji distribuováno dalších více
než 500 kontejnerů na  separova-
ný odpad. V celkovém počtu se
tak v Moravskoslezském kraji na
konci roku dostaneme k počtu
téměř 22 000 nádob na tříděný
odpad.

■ Już stało się tradycją, że we wrześniu
każdego  roku uczniowie  siódmych klas
całego  Zaolzia  wyjeżdżają  do  zielonej
szkoły nad Bałtyk do miejscowości Chła-
powo koło Władysławowa.

W dniu 14 września dwunastka
naszych siódmaków wyruszyła nad
polskie morze by naczerpać zdro-
wego powietrza pełnego jodu, zin-
tegrować się ze swoimi
rówieśnikami z Jabłonkowa, Byst-
rzycy,Wędryni i Trzyńca, zwiedzić
ciekawe miejsce w rejonie
wschodniego pomorza. Chociaż
ten okres pobytu nie sprzyja plażo-
waniu, to tegoroczna aura jest bar-
dzo przychylna i było kilka dni,
kiedy dało się wejść do wody,
poskakać w Bałtyckich falach, opa-
lać się w jesiennym słońcu. 
Program pobytu był bardzo uat-
rakcyjniony. Zwiedziliśmy Wester-
plate, miejsce rozpoczęcia drugiej
wojny światowej, pomnik obroń-
ców wybrzeża, Gdańsk miasto peł-
ne zabytków, żuraw, Bazylikę
Mariacką, ratusz, fontannę Neptu-

na i szereg dalszych przepięknych
historycznych zabytków. Sopot ze
swym słynnym molo głęboko wry-
tym w Zatokę Gdańską. Gdynia,
najmłodsze miasto Polski, gdzie
zwiedziliśmy statek wojenny –
Błyskawica, statek żaglowy „Dar
Pomorza“ i słynne oceanarium
morskie. Na jednej z wycieczek
pojechaliśmy na półwysep Hel,
podziwialiśmy karmienie fok sza-
rych w Fokarium i dotarliśmy do
samego cypla tego półwyspu.
W drodze powrotnej w Jastarni
odwiedziliśmy muzeum rybactwa.
Będąc w tym regionie nie można
nie odwiedzić słynnej pustyni pol-
skiej w Słonimskim Parku Narodo-
wym z jego wydmami ruchomymi.
Zwłaszcza chłopcy zainteresowali
się eksperymentaną wyrzutnią
rakiet w Rąbce koło Łeby.
W ramach programu edukacyjne-
go odwiedziliśmy również Szkołę
Podstawową w Krokowej, gdzie
rozegrano tradycyjny mecz: Kroko-
wa przeciw Zaolzie. I w tym turnu-

sie odnieśliśmy zwycięstwo nie tyl-
ko dzięki umiejętnością sporto-
wym, ale również dzięki
przykładowemu dopingu reszty
wyprawy. Na zakończenie pobytu
zwiedziliśmy jeszcze Muzeum
Regionalne na Kaszubach i Dom
do góry nogami w Szymbarku.
Oprócz ciekawych wycieczek były
również wieczorne dyskoteki,

ogniska z śpiewami, smaczne
dania w stołówce, współzawod-
nictwa itp. Chwile nad morzem
w ośrodku Korsarz w Chłapowie
szybko minęły, pełni wrażeń i siły
wracamy do ław szkolnych.

Klasa VII Szkoły Podstawowej im.
Jana Kubisza Gnojnik

Tenis ve Stříteži

Obyvatelé Moravskoslezského
kraje vracejí stále více odpadů

zpátky do života!

■ Poslední prázdninový víkend byl ve
znamení tenisového turnaje konaného
na  multifunkčním  hřišti  ve  Stříteži.
Letošní  ročník byl  již  osmým v pořadí,
počasí všem účastníkům i přihlížejícím
fandům  a fanynkám  přálo  –  slunečno
a teplo  přispělo  ke  spokojenosti
a pohodovému průběhu turnaje. 

Tenisového klání se zúčastnilo
12 aktérů, všichni se snažili podat

co nejlepší výkony, přestože tep-
lota přes 30 stupňů to nikomu ze
zúčastněných neulehčila. Vítězem
turnaje se stal Ondřej Machálek,
který ve finále zdolal Davida Gerli-
cha. Třetím místem se může pyšnit
Pavel Molin. Všichni účastníci si
díky velkorysosti a štědrosti spon-
zorů odnesli malou pozornost,
která jim tento sportem nabitý

den bude připomínat.
Rád bych poděkoval
všem, kteří se podíleli
na organizaci utkání
a jeho hladkém průbě-
hu, jmenovitě firmě Tri-
nistav s.r.o. a obci
Střítež za zakoupení
cen pro vítěze a bez-
platné zapůjčení spor-
toviště.

Petr Machálek
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■ Uroczyste  zagajenie  nowego  roku
szkolnego  w  Szkole  Podstawowej
i Przedszkolu im. Jana Kubisza w Gnoj-
niku miało w tym roku szczególnie uro-
czysty charakter.

Dzięki staraniom wszystkich
pracowników szkoły, rodziców
i firm udało się zrobić wszystko po
to by uczniowie mogli zająć miejs-
ca w ławach szkolnych po wszel-
kich pracach na upiększeniu
naszej szkoły (zacieplenie budyn-
ków, wymiana okien, rekonstruk-
cja dużej klasy i gabinetów
w starym budynku) za co należy
się serdeczne podziękowanie. 

Pierwszy dzień w szkole był tak-
że okazją do pożegnania zastępcy
dyrektora i długoletniej nauczy-
cielki Renaty Buławy, którą teraz
zastąpi Grażyna Sikora. Inaugura-
cja roku szkolnego była też okazją
do odsłonięcia obrazu olejnego
autorstwa Andrzeja Rzepkowskie-

go, na którym widnieje portret
słynnego pianisty jazzowego Ada-
ma Makowicza. 

Artysta, który uznawany jest za
legendę jazzu, pochodzi właśnie
z Gnojnika i w tym roku obchodzi
75. urodziny. Wszystko wskazuje
na to, że w listopadzie zawita też
do gnojnickiej szkoły.

TG

Zielona szkoła nad Bałtykiem

Zagajenie nowego roku szkolnego

W ceremonii inauguracji roku szkolnego
w Gnojniku wziął udział również nowy Konsul
Generalny RP w Ostrawie Janusz Bilski, który od
dyrektora placówki otrzymał w prezencie
książki pamiątkowe związane z Gnojnikiem.
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BUFET HNOJNÍK
Vám nabídne: snídaně, obědy od 10:00h, která pro vás při-

pravujeme denně z čerstvých surovin.
Dále nabízíme: svačinové polévky, chlebíčky, bagety

(naší výroby), zákusky, dorty, saláty a nápoje.
Připravujeme: občerstvení, rauty pro firemní akce 

např.: grilovaná korýtka, pečené krůty i selata.
Otevírací doba: po-pá, 7:00 - 15:00 hod.

Kde nás najdete: v Hnojníku (v prostorách coopu).
Kontakty: www.bufethnojnik.tode.cz

Email: bufet.hnojnik@seznam.cz
Tel: 777 306 656 od 11.00 do 15.00h

 Firma Jurosz nabízí
- žaluzie – horizontální, vertikální, venkovní

- čištění a opravy žaluzií, 
- rolety – vnitřní, venkovní i na elektrický pohon

- sítě proti hmyzu – pevný rám, na principu rolety 
- plastová okna

- garážová vrata – sekční, lamelová - vjezdové brány
- markýzy - navíjecí hliníkové mříže - folie na skla

Oldřich Jurosz, Hnojník 148 Tel.: 604 676 549
e-mail:  o.jurosz@centrum.cz

Opisy stavů vodoměrů

Žádáme odběratelé vody
z vodovodního řádu obce Třano-
vice, aby ve dnech 26. října – 4.
listopadu 2015 provedli opisy sta-
vu domovních vodoměrů
a neprodleně tento údaj níže
popsaným způsobem oznámili
zaměstnancům společnosti Třa-
novice služby, o.p.s. Oznámení,
které musí obsahovat jméno,
adresu odběratele, včetně čísla
popisného a opsaný stav vodomě-
ru v metrech kubických, je možno
provést: Osobně v kanceláři Třa-
novice služby, o.p.s. v době 7.00 –
15.00 hodin; telefonickým hláše-
ním na pevnou linku 558 694 262
v době 7.00 – 15.00 hodin; telefo-
nickým hlášením nebo pomocí
SMS na mobilní číslo 775 323 751;
emailovou zprávou zaslanou na
elektronickou adresu   ops@trano-
vice.org. V případě, že ze strany

odběratele vody nedojde k nahlá-
šení stavu vodoměru ve výše uve-
deném termínu, bude
fakturována částka za odběr stej-
ného množství vody jako v průbě-
hu I. pololetí letošního roku.
Následnou úhradu vodného,
event. stočného bude možno
zaplatit po obdržení faktury v kan-
celáři společnosti Třanovice služ-
by, o.p.s., po případě složenkou na
poště nebo bankovním převodem
na účet společnosti Třanovice
služby, o.p.s. Fyzická kontrola sta-
vu vodoměrů, včetně provedení
odečtu spotřebovaného množství
vody bude provedena v průběhu
měsíce května 2016, o čemž odbě-
ratelé budou v dostatečném před-
stihu v průběhu příštího roku
informování. Za včasné nahlášení
stavů vodoměrů děkujeme.

Ing. Petr Krzywoń, 
Třanovice služby, o.p.s.

Ander z Košic a Galánečka
Prodej vstupného GALA –

ANDERŠOU v kulturním zařízení
obce Smilovice: sál dne
31.10.2015 v 16.00 hodin. Vstup-
né 150,- Kč (na obecním úřadu tel.
558 694 522, Smilovice).

Pošta ve Smilovicích – změna
otevíracích hodin

Od 1.8.2015 je pošta otevřena
takto: PO – PÁ 08.00 – 10.00; 14.30
– 16.00 hod. Tel.: 558 639 460.

Sběr elektroodpadu 
(pro ekologickou likvidaci)

Elektrospotřebiče a elektroná-
řadí: (mikrovlnky, pily, sekačky,
pračky, televize, monitory, počíta-
če, fény, rychl. konvice, tiskárny).
Baterie, autobaterie, zářivky,
výbojky, tonery, CD a DVD, kance-
lářská a výpočetní technika, elek-
troodpad, elektrošrot, domácí
spotřebiče (lednice – kompletní),
tištěné spoje, PC nebo i jiné elekt-
ro komponenty, součásti z teleko-
munikací atd. Sbírka se uskuteční
dne 26. října 2015 (pondělí) od
8.00 do 17.00 hod. ve
dvoře  u obecního úřadu Smilovi-
ce.

Celoroční sběr elektroodpadu –
zdarma

Drobné elektrospotřebiče
můžete po celý rok odkládat do
zeleného boxu v zádveří budovy

OÚ. Elektroodpad (zabalený ve
vlastní krabici minimálně 25 kg,
nezabalený o váze vyšší než 150
kg) si můžete nechat ZDARMA
odvézt přímo z domu v rámci pro-
jektu „BUĎ LÍNÝ“, pro více infor-
mací volejte tel.: 840 550  650 –
REMA Systém, a.s.

Celoroční sběr ošacení – zdarma
Po celý rok lze odevzdávat odě-

vy, obuv a textil do bílého kontej-
neru umístěného v centru obce
u parčíku.

Svoz objemných a nebezpeč-
ných odpadů

Kontejner určený na objemné
odpady (kromě elektrospotřebi-
čů!) a pro nebezpečné odpady,
bude občanům obce Smilovice
přistaven na parkoviště v centru
dne 31.10.2015 od 7.00 do
15.00  hodin (sobota). Pro díly
nábytku, plastové díly,  nádoby,
matrace a pneumatiky OS do 5 ks.
Barvy, laky, ředidla atd.

Vodné
Na konci měsíce listopadu je

potřeba nahlásit na obecní úřad
ve Smilovicích stav vodoměru. 
E-mail: ou-smilovice@smilovice.cz

Odečet je nutné provést nej-
později k 30. listopadu a následně
provést úhradu (rozesíláme
vyúčtování s fakturou a údaji
k převodu).

Třanovice

Informace z vaší obce

Vělopolí

Smilovice

Svoz velkoobjemového a nebezpečného odpadu se koná v sobotu
24.10.2015 od 11.00 do 11.45 hod. před obecním úřadem.
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LUŠTěTE! TřI Z VÁS OBDRží HODNOTNé CENy!
Tajenku zašlete do 19. listopadu 2015 na mailovou adresu redakce.stonavka@seznam.cz nebo na adresu Stonax o.p.s., 739 53 Třanovice 1. 

Ceny do křížovky věnuje obec Horní Tošanovice.


